

新“国五条”

蛇年房市第一把利剑

特邀撰稿 刘学智

中央定调2013年楼市调控，“国五条”稳定市场预期。在楼市响起一片“涨”声之时，2月20日举行的国务院常务会议出台了楼市调控“国五条”。会议不仅再次重申坚持执行以限购、限贷为核心的调控政策，坚决打击投资投机性购房，还在继2011年之后再次提出要求各地公布年度房价控制目标。此外，会议在明确既有政策的基础上，还提出了对房价上涨过快的城市及时采取限购措施，以及建立稳定房价工作机制等内容。

分析人士认为，坚持调控政策不动摇、力度不放松，这无疑是扭转市场预期的及时举措。多位业内人士分析认为，虽然会议并未提出具体的调控新举措，但是预计两会后中央仍有很大可能将出台力度更大的调控新政。

政策出台契合市场走势

可以说，“国五条”的出台与当前的房地产市场走势十分契合。

2012年房地产市场已整体回暖，而在蛇年春节前后，主要大中城市楼市仍然表现为持续升温，成交量较同期水平维持高位，房价呈现上涨迹象。根据中房指数数据显示，1月份全国前十大房企实现销售额734亿元，环比增长12%，同比增幅高达185%。

2月份以来，二手房市场成交量虽然受春节假期影响显著回落，但是价格上涨势头并未减弱。根据汉宇地产市场研究部40个重点板块监测数据显示，2月份，上海二手房挂牌价格环比上涨5%。其中，中低端二手房市场价格平均涨幅达7%。

房价上涨预期，促使以首次置业、置换型为主的购房人群加速入市。虽然也有部分购房者和房东2、3月份会维持观望，待今年调控政策明朗化。但是多数购房者认为，政策即便有所收紧，对于房价上涨的影响也有限，所以二手房东跳价、涨价、惜售的意识仍然强烈。

自2009年12月份开始楼市调控以来，政策经历了四次升级，分别是2010年1月的“国十一条”、4月的“国十条”、9月的“9·29新政”，2011年1月的“新国八条”，而这次出台的“国五条”则是第五次调控升级。“国五条”中稳定房价的新政包括，完善稳定房价工作责任制、坚决抑制投机投资性购房、增加普通商品住房和用地供应、加快保障性安居工程规划建设、加强市场监管等五项内容。

房价高企 将抑制新型城镇化进程

中央将推进城镇化作为今年经济工作的一个重点，强调“要积极稳妥推进城镇化，着力提高城镇化质量”。当前的高房价却将在很大程度上制约新型城镇化的进展。

随着商业地产租金的不断上涨，许多行业面临高企的成本已不堪重负，这明显抑制了经济的活跃程度。

近两年来，中国的商业地产租金整体呈现飞速上升趋势，特别是核心黄金商圈的物业租金成本年均增幅达到双位数。据报道，仅广州的商业物业近两年来整体租金年升幅就在5%-10%左右，热门区域更可达15%以上。由此引发的零售、餐饮商们因难以承受高租金不得不搬离原址，甚至关店的情况愈演愈烈。零售企业因高租金被逼迁甚至关店的现象已经在全国蔓延。

新型城镇化还强调“要把有序推进农业转移人口市民化作为重要任务抓实抓好”。然而，商业地产租金的高企加重了企业经营的负担，压缩了其利润空间，许多企业生存因此举步维艰。经济活动的趋冷势必会导致就业需求和工资水平下降；另一方面，住房价格和租金的攀升也提高了民众的生活成本，降低了百姓的消费能力，这些都对农村转移人口“市民化”构成了不小的障碍。

高房价不但会破坏营商环境的完善，降低经济活力；还难以避免地会使就业环境恶化，抑制民众的收入增长，同时提高百姓的生活成本。这些都不利于新型城镇化的推进，成为城镇化过程中的障碍。因此，房地产调控仍任重道远，政策层面的任何松动都会对中国经济未来发展构成不可忽视的风险。

别看现在因城市化进程的快速推进带来了房产市场的刚性需求，房价持续多年上涨，一直居高不下，但随着人口老龄化社会的渐行渐近，老一代人的谢世将会使很多住房处于空置状态，因房屋过剩而导致房价一泻千里并非是耸人听闻，而是可想而知的。

从现实的情况来看，由于房产市场仍存在刚性需求，即使是在一系列严格的调

提要

2月份以来，二手房市场成交量虽然受春节假期影响显著回落，但是价格上涨势头并未减弱。根据汉宇地产市场研究部40个重点板块监测数据显示，2月份，上海二手房挂牌价格环比上涨5%。其中，中低端二手房市场价格平均涨幅达7%



控政策作用下，房价依然还是看涨，囤积房产可以升值。因而一些手中有房者大都不肯轻易出手变卖房产——还想等着再升值呢。这在很大程度上抑制了住房市场的有效需求，使得房价居高难下，也使得那些需要购房居住者经济压力更大，最终使得居民大都将消费的“宝”压在房产上，而无钱用于其他方面的消费。

让居民将消费的“宝”长期压在住房消费上，不利于产业优化和经济转型。房产经济毕竟是一种带有虚拟性的经济，如果不将其中的泡沫挤出来，使房价降下来，不仅无益于实现改善民生的初衷，反而会加剧民生之痛，也会抑制国内市场的有效需求。

从长远来看，如果不让囤房者将闲置的房产“吐”出来，让其等到人口老龄化社会到来再一起在市场上释放，无疑会给将来的经济持续稳定增长埋下一个深深的隐患。

同时，高房价使得资本涌向房地产业，其他许多实体经济没有资本支撑而濒于崩溃的边缘。

因此，控制高房价十分必要，既利国又利民。

必须坚决抑制 投机投资性购房

严格执行商品住房限购措施，已实施限购措施的直辖市、计划单列市和省会城市要在限购区域、限购住房类型、购房资格审查等方面，按统一要求完善限购措施。

其他城市房价上涨过快的，省级政府应要求其及时采取限购等措施。严格实施差别化住房信贷政策。扩大个人住房房产税改革试点范围。

对于中央再次重申抑制投资投机，同策咨询研究中心张宏伟分析称，“去投资化”政策强化执行，无新政推出，总体定向宽松中伴有关“阶段性”收紧，将成为2013年房地产市场的总体调控特征。

“新国五条”对房地产调控在定位上有所突破。国务院常务会议指出：支持自住需求、抑制投机投资性购房是房地产市场调控必须坚持的一项基本政策。定位到“基本政策”上表明房地产调控必将是一个长期任务，各项调控政策必将要长期坚持。这个定位击碎了一些人寄希望于调控是短期行为、权宜之计的梦想，击碎了一些人拿什么经济规律否定调控的幻想。

必须坚决抑制投机投资性购房。让房产回归住的功能，让投机投资购房者的调

会议指出，近年来，各地区、各部门认真贯彻落实中央关于加强房地产市场调控的决策部署，取得积极成效，投机投资性购房得

到有效抑制，房地产市场形势逐步平稳。

会议指出，我国正处于城镇化快速发展时期，短期内热点城市和中心城市住房供求紧张格局难以根本改变，支持自住需求、抑制投机投资性购房是房地产市场调控必须坚持的一项基本政策。要保持政策的连续性和稳定性，严格执行并完善有关措施，促进房地产市场平稳健康发展。

自2011年开始实施的住房限购、差别化住房信贷和税收、增加土地供应等综合性政策措施，对合理引导住房需求、缓解供求矛盾、稳定房价特别是一些热点城市房价过快上涨，发挥了关键作用。但是，自2012年四季度以来，部分地区放松调控的意愿有所增强，出现了住房成交量价齐升的势头，不能不引起人们的关注。

特别是进入2013年以来，部分热点城市和区域中心城市交易量持续放大，房价反弹趋势明显，加之一些不实信息的误导，市场预期出现变化，部分城市非理性购地购房现象有所抬头。如不及时采取针对性措施，强化调控政策，有可能形成房价过快上涨并向更多地区蔓延之势，不仅严重影响已经取得的调控成果，还会加剧今后调控工作难度。

此次国务院会议出台五项调控政策，既体现出政策的连续性，又具有针对性。以限购政策为例，既强调“已实施限购措施的直辖市、计划单列市和省会城市要在限购区域、限购住房类型、购房资格审查等方面，按统一要求完善限购措施”，又提出新的要求：“其他城市房价上涨过快的，省级政府应要求其及时采取限购等措施”，以“完善稳定房价工作责任制”为例，要求制定并公布年度新建商品住房价格控制目标，是既有政策的重申，但是加上“按照保持房价基本稳定的前提，则是针对一些城市房价控制目标暴露出的问题从严要求的体现。

国务院此次再次强调对房产税和住房信息联网政策的实施，有关人士认为，“房产税是市场管理不可缺少的手段。一方面国家税务主管部门要做有计划的推进工作，来帮助地方政府；另一方面，地方政府也要有主动性，让市场尽快成熟。”

中国社科院城市发展与环境研究中心主任牛凤瑞表示，房地产政策发生重大调整的可能性不大。但是，因为房地产跟宏观经济的走势密切相关，宏观经济形势的变化，可能造成一些政策的微调。

牛凤瑞则直言，银行利率等信贷政策措施的调整对房地产市场的影响和产生的效果更为直接，如果传闻属实对市场的杀伤力会很大。

差别化房贷政策继续深化、限购政策继续趋严与扩容，重点在于继续保持控制购房需求的力度，意味着更加严格的“限购”“限贷”政策还将有望在部分城市出台。

新“国五条” 扩大房产税试点范围

会议指出，近年来，各地区、各部门认真贯彻落实中央关于加强房地产市场调控的决策部署，取得积极成效，投机投资性购房得

何，有许多怀疑、质疑的声音。有质疑声音认为，“新国五条”过于笼统、空泛、不具体、老生常谈，操作性差，效果有待观察。

近一段时间以来，关于楼市调控措施的话题众说纷纭，其中不乏像二套房门槛提高等硬性措施，可见民众对这次的楼市调控是寄予了很大期望的，希望十年来的第九次调控能够将房价趋于合理的愿望得以实现。对于此次的调控，大部分人觉得与市场传言的政策力度相比，此次政策祭出的手段显得温和。温和也好，强势调控也罢，见效才是关键，让“居者有其屋”才是硬道理。

据了解，从2012年末开始，部分区域的房地产市场出现非理性上涨。即使在传统的春节销售淡季，市场热度仍然不减。根据中国指数研究院的统计，今年2月9日至15日，该机构监测的27个城市中，有21个城市楼市成交量较年同期上涨，其中14个城市成交量涨幅超过一倍。楼市可谓是“涨”声一片。现实生活中，中国人“居者有其屋”的传统观念根深蒂固，而这种观念所引申的各种环节都离不开房子的需求。他不仅关系到购房者的婚姻幸福指数，更能影响以下的几代人。

因此每次的楼市政策调控都备受观众瞩目。针对此次新的“国五条”，这五方面政策措施从表面来看大多是对原有措施的强调，但仔细分析发现，其兼具连续性针对性，而且不乏新意，如关于限购政策、房产税扩容、差异化信贷、房价控制目标等原有调控政策的表述仍有趋紧迹象。同时，会议更是确定，坚决抑制投机投资性购房，严格执行商品住房限购措施，扩大个人住房房产税改革试点范围。这正是公众需要的信号。由于房产税作为一种调节收入的杠杆，本身是好的，在西方国家已经运用成熟。但在充分考虑我国国情的情况下，怎样才能发挥出房产税的有效调节作用，还需要进一步的完善，才能更好地为调控楼市服务。

随着一步步的楼市调控针对性的加强，让楼市回暖的信号也在逐步明朗化，让更多人的信心也有了大幅度提高。希望在政府的不断努力下，离“居者有其屋”的实现不会太远。

房价料难大涨

此次“国五条”传递了房地产调控政策将保持继续的强烈信号，将在相当程度上影响市场预期，后市房价难以大涨。对因近期房价变化而感到忧虑的民众来说，这一政策无疑是一枚定心丸。

无论从经济规律角度判断，还是从改善民生要求出发，房价都不该继续大涨。十几年来，我国一线城市的房价上涨幅度比人工成本和原材料成本上升幅度大得多，房价与居民收入之比越来越悬殊，大大超过国外一般水平。

部分开发商和一些学者常以刚性需求旺盛作为房价将持续上涨的依据。但是，所谓的刚性需求也是有限的，以目前的房地产投资、建设规模来看，基本可以满足。比如，2012年北京市住宅累计施工面积9217.8万平方米，按北京市常住人口2069.3万计，人均可达4.5平方米；若按每套100平方米计，则超过90万套。再加上往年竣工尚未出售的住房以及大量的二手房源，应该能够应对人口增长、适婚人口成家以及危旧区改造等因素形成的刚性需求。

房价之所以居高不下，主要原因一是投资性购房等行为推波助澜；二是一些地方政府违背科学发展理念，财政来源过度依赖出让土地所致。近些年，我国实行严格的调控措施，有效遏制了房价攀高的势头，这表明房价涨与不涨很大程度取决于调控的科学性、持续性。所以如果继续遏制投机投资性购房，坚持“国五条”各项调控政策不动摇，房价是不会大涨的。

有人提出，反腐必须从房地产抓起。同时，反腐有利于遏制房价上涨，若采取措施坚决，甚至有可能使房价下跌。如果说，从腐败与房地产的关系，得出“反腐必须从房地产抓起”的观点，在逻辑上是成立的话，那么，反腐有利于遏制房价上涨。反腐将迫使拥有不法资产的官员，不得不抛售其房产，由于数量较大，或将引发房价下跌。

此外，“房姐”、“房叔”等现象的曝光，也暴露了房地产领域存在许多灰色地带。相信随着反腐败力度不断加大，还会有一些权房交易行为大白于天下，这将有利于挤出更多房地产泡沫，把虚高的房价打回原形。对此，人们拭目以待。

房地产市场，一头系着民生，一头连着国计，决策者应当有突破利益固化藩篱的勇气和智慧，加快构建符合我国国情、系统配套、科学有效、稳定可预期的房地产市场调控政策体系，让住有所居的目标早日实现。

见实效是硬道理

当然，对于“新国五条”最终效果如